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考研帮课堂配套电子讲义

课程配套讲义是学习的必备资源，帮帮为大家精心整理了高质量的配套讲义，确保同学们学

习的方便与高效。该讲义是帮帮结合大纲考点及考研辅导名师多年辅导经验的基础上科学整

理的。内容涵盖考研的核心考点、复习重点、难点。结构明了、脉络清晰，并针对不同考点、

重点、难点做了不同颜色及字体的标注，以便同学们复习时可以快速投入、高效提升。

除课程配套讲义外，帮帮还从学习最贴切的需求出发，为大家提供以下服务，打造最科

学、最高效、最自由的学习平台：

服务项目 服务内容

名师高清视频课 零距离跟名师学习，精讲考点，突出重点，拿下难点，掌握方法

习题+月考+模考 精选配套习题，灵活自测，查缺补漏，时时提升

真题视频解析 精选整理了近十几年的真题+答案，视频详解近五年真题

复习规划指导 名师零距离直播/录播指导全程考研复习规划

24小时内答疑 24 小时内详尽解答您复习中的疑点难点，确保学习无阻碍

把青春托付给值得信任的平台！

祝：复习愉快，天天高效，考研成功！

PS:讲义中的不足之处，欢迎各位研研批评指正，我们将竭尽所能追求更好！
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第一章 算数

【大纲考点】

1. 整数

(1)整数及其运算，

(2)整除、公倍数、公约数，

(3)奇数、偶数，

(4)质数、合数；

2. 分数、小数、百分数；

3. 比与比例；

4. 数轴与绝对值.

【本章比重】

本章约考 2个题目，计 6分。

第一节 实数

一. 整数和自然数

整数 Z：…，-2，-1，0，1，2，…

自然数 N：0，1，2，…

N( 0)
Z 0

Z

Z





 
 
 



正整数
自然数 最小的自然数为

整数 零

负整数

二. 质数和合数

质数（素数）：

如果一个大于 1的正整数，只有 1和它本身两个约数，那么这个正整数就叫做质数。

合数：
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除了 1和本身之外还有其他约数的正整数叫做合数。

【重要结论】

(1) 质数和合数都在正整数范围，且有无数多个

(2) 2 是唯一的既是质数又是偶数的整数，即是唯一的偶质数。大于 2的质数必为奇数。

质数中只有一个偶数 2，最小的质数为 2。

(3) 若质数 p|a•b，则必有 p|a 或 p|b。

(4) 若正整数 a、b的积是质数 p，则必有 a=p 或 b=p。

(5) 1 既不是质数也不是合数。

(6) 如果两个质数的和或差是奇数那么其中必有一个是 2，如果两个质数的积是偶数那

么其中也必有一个是 2。

(7) 最小的合数为 4；

任何合数都可以分解为几个质数的积。能写成几个质数的积的正整数就是合数。

【例】20 以内的质数中，两个质数之和还是质数的共有几种？

(A)2 (B)3 (C)4 (D)5 (E)6

三. 整除、倍数、约数

数的整除：

当整数 a除以非零整数 b，商正好是整数而无余数时，则称 a能被 b整除或 b能整除 a.

倍数，约数：

当 a能被 b整除时，称 a是 b的倍数，b是 a的约数.

最小公倍数：

几个数公有的倍数叫做这几个数的公倍数，其中最小的一个叫做这几个数的最小公倍数.

最小公倍数的表示：

数学上常用方括号表示.如[12，18，20]即 12、18 和 20 的最小公倍数.

【例】三个数的和是 312，这三个数分别能被 7、8、9 整除，而且商相同.则最大的数

与最小的数相差多少？

(A)18 (B)20 (C)22 (D)24 (E)26

最小公倍数的求法：

求几个自然数的最小公倍数，有两种方法：
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（1）分解质因数法

先把这几个数分解质因数，再把它们一切公有的质因数和其中几个数公有的质因数以及

每个数的独有的质因数全部连乘起来，所得的积就是它们的最小公倍数.

例如，求[12，18，20]，因为 12=22×3，18=2×32，20=22×5，其中三个数的公有的质

因数为 2，两个数的公有质因数为 2与 3，每个数独有的质因数为 5与 3，所以，[12，

18，20]=22×32×5=180.（可用短除法计算）

（2）公式法

由于两个数的乘积等于这两个数的最大公约数与最小公倍数的积.

例如，求[18，20]，即得[18，20]=18×20÷（18，20）=18×20÷2=180。

求几个自然数的最小公倍数，可以先求出其中两个数的最小公倍数，再求这个最小公倍

数与第三个数的最小公倍数，依次求下去，直到最后一个为止。

【例 1】两个正整数甲数和乙数的最大公约数是 6，最小公倍数是 90.如果甲数是 18,那

么乙数是 m，则 m的各个数位之和为多少？

（A）2 （B）3 （C）4 （D）5 （E）6

【例 2】甲、乙、丙三人沿着 200 米的环形跑道跑步，甲跑完一圈要 1分 30 秒，乙跑完

一圈要 1分 20 秒，丙跑完一圈要 1分 12 秒.三人同时、同向、同地起跑，当三人第一

次在出发点相遇时，甲、乙、丙三人各跑的圈数之和为多少？

（A）27 （B）30 （C）36 （D）39 （E）42

四. 奇数和偶数

偶数：能被 2整除的整数叫做偶数（双数）。如-2，0，2，4，6，…

奇数：不能被 2整除的整数叫做奇数（单数）。如-1，1，3，23，…

如果 n∈Z（Z代表整数），那么 2n 是偶数，2n-1 或 2n+1 是奇数。

显然有：





奇数:2n 1
整数

偶数:2n

五. 奇数和偶数的运算性质

奇数偶数的运算性质
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奇数±奇数=偶数，奇数±偶数=奇数，偶数±偶数=偶数；

奇数×奇数=奇数，奇数×偶数=偶数，偶数×偶数=偶数；

奇数的正整数次幂是奇数，偶数的正整数次幂是偶数；

【例】某人左右两手分别握了若干颗石子，左手中石子数乘 3加上右手中石子数乘 4之

和为 29，则右手中石子数为

(A)奇数 (B)偶数 (C)质数 (D)合数 (E)以上结论均不正确

六. 整除的特征

能被 2整除的数：个位为 0，2，4，6，8；

能被 3整除的数：各数位数字之和必能被 3整除；

能被 4整除的数：末两位（个位和十位）数字必能被 4整除；

能被 5整除的数：个位为 0或 5；

能被 6整除的数：同时满足能被 2和 3整除的条件；

能被 8整除的数：末三位（个位、十位和百位）数字必能被 8整除；

能被 9整除的数：各数位数字之和必能被 9整除.

【例】有( )个四位数满足下列条件：它的各位数字都是奇数；它的各位数字互不

相同；它的各位数字都能整除它本身.

(A)10 (B)7 (C)8 (D)5 (E)6

第二节 绝对值

一. 定义

正数的绝对值是它本身；负数的绝对值是它相反数；零的绝对值还是零。

【特征】绝对值只对负数起作用(变号)，对正数和零无影响。

二. 数学描述

实数 a的绝对值定义为：
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     0
   ( 0)

a a
a

a a


  

（ ）

三. 绝对值的性质

非负性：即|a|≥0，任何实数 a的绝对值非负。

知识扩展，推而广之，具有非负性的数还有：偶数次方（根式）

▲考点规则：若干个具有非负性质的数之和等于零时，则每个非负数应该为零；有限个

非负数之和仍为非负数。

【例 1】已知  2- 1 2 0x y x y    ,那么 log y x 

（A）1 （B）0 （C）5 （D）16 （E）-1

【例 2】 , ,x y z满足条件 2 2 14 5 2 1
2

| |x xy y z y       ，则  4 10
zx y 等于

（A）1 （B） 2 （C）
2

6
（D）2 （E）

1
2

【题型】对形如
| |x
x

或
x
x

的表达式的分析

【思路点拨】

根据公式
1 0| |
1 0
xx x

x x x


  
＝ ，进行求解分析

【例 1】已知
| | 1

| | | |
a b c
a b c
   , 则 2015| |( ) ( )

| | | | | |
abc bc ac ab
abc ab bc ca

   的值为

（A）1 （B） -1 （C） 1 （D）
1
3

（E）
1
2

【例 2】若 3
x
y

，则


x y
x y

的值为

（A）2 （B） -2 （C） 2 （D）3 （E） 3
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第三节 比和比例

一. 比：

两个数相除，又称为这两个数的比。

二. 比例：

相等的比称为比例，记作 a:b=c:d，其中 a和 d称为比例外项，b和 c称为比例内项。

三. 正比：

若 y=kx(k 不为零)，则称 y与 x成正比，k称为比例系数。

【注意】并不是 x和 y同时增大或减小才称为正比。比如当 k<0 时，x增大时，y 反而

减小。

四. 反比：

若 y=k/x(k 不为零)，则称 y与 x成反比，k称为比例系数。

【例 1】设
1 1 1 4 5 6: : : :
x y z

， 则使 74x y z   成立的 y值是

(A)24 (B)36 (C)
74
3

(D)
37
2

（E）26

【例 2】已知 1 2y y y  ，且 1y 与 2

1
2x

成反比例. 2y 与
3

2x 
成正比例. 当 0x 

时， -3y  ，又当 1x  时， 1y  ，那么 y的 x表达式是

2
2 2

2
2

3 3 6 63 3
2 2 2 2
3 3 3-3

2 2 2

xA y B y x C y x
x x x

xD y E y x
x x

     
  

    
 

（ ）     （ ）      （ ）

（ ）     （ ）
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第四节 平均值

一．算术平均值：

1 2 nx x x
x

n

  


二．几何平均值：

1 2
n

g nx x x x 

【注意】几何平均值是对于正数而言。

三．基本定理：

1 2
1 2

nn
n

x x x
x x x

n
 

 

【例 1】三个实数 1, x – 2 和 x 的几何平均值等于 4,5 和-3 的算术平均值，则 x 的

值为

（A）－2 （B）4 （C）2 （D）－2或 4 （E）2或 4

【例 2】 ,x y的算术平均值是 2，几何平均值也是 2，则
1
x
和

1
y
的几何平均值是

（A）2 （B） 2 （C）
2

3
（D）

2
2

（E）
1
2

本次课重点总结

1. 质数、合数的性质及结论

2. 奇数、偶数的组合性质

3. 最小公倍数、最大公约数的求法及应用

4. 常见整除的特征(2,3,5,9)

5. 平均值的定义及定理
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第二章 应用题

【大纲考点】

分数、小数、百分数，比与比例.

【考试比重】

本章考 6个题目，计 18分。

第一节 等量关系

一、利润问题

1. 利润=售价-进价；

= %= %= %100 100 1 100 
    

 

利润 售价-进价 售价利润率
进价 进价 进价

2.  = + = +售价 进价 1 利润率 进价 利润

二、比、百分比、比例问题

1. = 100%
变化量变化率
原来量

【注意】变化率包括增长率和下降率两个.

2. =原值为a,增长p%,则现值 a(1+p%)

a, p%, =a(1-p%)原值为 下降 则现值

【注意】一件商品先提价 p% 再降价 p%，或者先降价 p% 再提价 p%，回不到原价，应

该比原价小，因为：a(1-p%)(1+p%)<a

3.恢复原值

原值先降 p%，再增
%

1 %
p
p

才能恢复原值；

或者先增 p%, 再降
%

1 %
p
p

才能恢复原值.
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【例 1】一公司向银行借款 34 万元，欲按
1 1 1: :
2 3 9

的比例分配给下属甲、乙、丙三车

间进行技术改造，则甲车间应得

（A）4万元 （B）8万元 （C）12 万元

（D）18 万元 ( E ) 17 万

【例 2】奖金发给甲、乙、丙、丁四人，其中 1/5 发给甲，1/3 发给乙，发给丙的奖金

数正好是甲，乙奖金之差的 3倍，已知发给丁的奖金为 200 元，则这批奖金当为：

（A） 1500 元 （B） 2000 元

（C） 2500 元 （D）3000 元 （E）3300 元

【例 3】某工厂人员由技术人员、行政人员和工人组成，共有男职工 420 人，是女职工

的
11
3
倍，其中行政人员占全体职工的 20％，技术人员比工人少

1
25

，那么该工厂有工

人

（A）200 人 （B）250 人 （C）300 人 （D）350 人 （E）400 人

【例 4】家中父亲体重与儿子体重的比，恰等于母亲体重与女儿体重的比。已知父亲的

体重与儿子体重之和为 125 公斤，母亲体重与女儿体重之和为 100 公斤、儿子比女儿重

10 公斤，那么儿子的体重是

(A)40 公斤 (B)50 公斤 (C)55 公斤 (D)60 公斤 (E)65 公斤

三、浓度问题

1. 溶液=溶质+溶剂 ；

2. 重要等量关系

(1)浓度不变准则：

将溶液分成若干份，每份的浓度相等，都等于原来溶液的浓度；将溶液倒掉一部分后，

剩余溶液的浓度与原溶液的浓度相等.

(2)物质守恒准则：

物质(无论是溶质、溶剂，还是溶液)不会增多也不会减少，前后都是守恒的.
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3.重要命题思路

(1)“稀释”问题：特点是加溶剂，溶质不变，以溶质为基准进行求解.

(2)“浓缩”问题：也称“蒸发”问题，特点是减少溶剂，溶质不变，以溶质为基准进

行求解.

(3)“加浓”问题：特点是增加溶质，溶剂不变，以溶剂为基准进行求解.

(4)“混合”问题：用两种或多种溶液混合在一起，采用溶质或溶剂质量守恒分析，也

可利用杠杆原理分析.

【例 1】要从含盐 12.5%的盐水 40 千克中蒸去多少水分才能制出含盐 20%的盐水？

(A)15 (B)16 (C)17 (D)18 (E)12

【例 2】有含盐 8%的盐水 40 千克，要配制成含盐 20%的盐水，须加盐多少千克？

(A)5 (B)6 (C)7 (D)8 (E)4

【例 3】把甲杯子含盐 5%的食盐水与乙杯子含盐 8%的食盐水混合制成含盐 6%的食盐水

600 克，则乙比甲多取多少千克?

(A)200 (B)250 (C)260 (D)300 (E)320

第二节 重点题型

一、工程问题

1. 工作量 s、工作效率 v、工作时间 t三者的关系：

工作量=工作效率×工作时间（ t vs )；工作时间=
工作效率

工作量
（

v
st  )；

工作效率=
工作时间

工作量
（

t
s

v ）

2. 重要说明

工作量：对于一个题，工作量往往是一定的，可以将总的工作量看做“1”.

工作效率：合作时，总的效率等于各效率的代数和.

【例 1】空水槽设有甲、乙、丙三个水管，甲管 5分钟可注满水槽，乙管 30分钟可注满
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水槽，丙管 15 分钟可把满槽水放完.若三管齐开，2分钟后关上乙管，问水槽放满时，

甲管共开放了多久?

（A）4分钟 （B）5分钟 （C）6分钟

（D）7分钟 （E）8分钟

【例 2】一项工程由甲、乙两合作 30 天可完成. 甲队单独做 24 天后，乙队加入，两队

合作 10 天后，甲队调走，乙队继续做了 17 天才完成. 若这项工程由甲队单独做，则需

要

（A）60 天 （B）70 天 （C）80 天

（D）90 天 （E）100 天

二、路程问题（与工程问题相似）

1.路程 s、速度 v、时间 t之间的关系：

t
sv

v
stvt  ,,s

2.对于直线型的路程问题：

(1)相遇

tvvtvtvSSS )( 212121 相遇

(2)追赶

tvvtvtvSSS )(- 212121 追及

3.顺水、逆水问题：

水船逆水水船顺水 ； vvvvvv 

4.相对速度

（两个物体运动时，可将一个作为参照物，看成相对静止的）

同向运动： 21 vvv 同向

相向运动： 21 vvv 相向

例题

【例 1】A、B两地相距 15 公里，甲中午 12 时从 A地出发，步行前往 B地，20分钟后乙

从 B 地出发骑车前往 A地，到达Ａ地后乙停留 40 分钟后骑车从原路返回，结果甲、乙
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同时到达 B地. 若乙骑车比甲步行每小时快 10公里，则两人同时到达 B地的时间为

(A)下午 2时 (B)下午 2时半 (C)下午 3时

(D)下午 3时半 (E)下午 4时

【例 2】在一条与铁路平行的公路上有一行人与一骑车人同向行进，行人速度为 3.6 千

米/小时，骑车人速度为 10.8 千米/小时. 如果一列火车从他们的后面同向匀速驶来，

它通过行人的时间是22秒，通过骑车人的时间是26秒，则这列火车的车身长为多少米？

（A）186 （B）268 （C）168

（D）286 （E）188

【例 3】两艘游艇，静水中甲艇每小时行 3.3 千米，乙艇每小时行 2.1 千米．现在两游

艇于同一时刻相向出发，甲艇从下游上行，乙艇从相距 27 千米的上游下行，两艇于途

中相遇后，又经过 4小时，甲艇到达乙艇的出发地．水流速度是每小时多少千米．

(A)0.1 (B)0.2 (C)0.3

(D)0.4 (E)0.5

第三节 延伸题型

一、杠杆原理-交叉法

【思路点拨】

当一个整体按照某个标准分为两类时，根据杠杆原理得到一种巧妙的方法，即是交叉法。

该方法现上下分列出每部分的数值，然后与整体数值相减，减得的两个数值的最简整数

比就代表每部分的数量比.

【例 1】公司有职工 50 人，理论知识考核平均成绩为 81 分，按成绩将公司职工分为优

秀与非优秀两类，优秀职工的平均成绩为 90 分，非优秀职工的平均成绩是 75 分，则非

优秀职工的人数为：

（A）30 人 （B）25 人 （C）20 人

（D）22 人 （E）24 人

【例 2】甲乙两组射手打靶，乙组平均成绩为 171.6 环，比甲组平均成绩高出 30％，而

甲组人数比乙组人数多 20％，则甲、乙两组射手的总平均成绩是
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（A）140 分 （B）145.5 分 （C）150 分

（D）158.5 分 （E） 160 分

【例 3】某班同学在一次测验中，平均成绩为 75 分，其中男同学人数比女同学多 80%，

而女同学平均成绩比男同学高 20%，则女同学的平均成绩为

（A）83 分 （B）84 分 （C）85 分

（D）86 分 （E）88 分

二、年龄问题

年龄问题的特点有两个，一个是年龄的差值恒定；另一个是年龄同步增长.

【注意】

年龄要选好参照年份；如果年龄计算得到矛盾，看看几年前是否还未出生，因为出生后

才对年龄有影响。

【例 1】哥哥 5年前的年龄等于 7年后弟弟的年龄，哥哥 4年后的年龄与弟弟 3年前的

年龄和是 35岁，求哥哥今年的年龄？

（A）22 （B）23 （C）24 （D）25 （E）26

【例 2】今年王先生的年龄是他父亲年龄的一半，他父亲的年龄又是他儿子的 15 倍，两

年后他们三人的年龄之和恰好是 100 岁，那么王先生今年的岁数是

(A)40 (B)50 (C)20 (D)30 (E)45

【例 3】甲对乙说“我在你这个岁数时，你则 4岁”，乙对甲说“我到你这个岁数时，你

已经退休 7年了”，设退休年龄为 60 岁，则甲现在是

(A)44 岁 (B)45 岁 (C)46 岁 (D)48 岁 (E)50 岁

三、植树问题

【例 1】一条长为 1200m 的道路的一边每隔 30m 已经挖好坑植树，后又改为每隔 25m 植

树.则需要新挖坑 k个，需要填上 n个，则下列正确的为

(A)k=41 (B)k=39 (C)n=30 (D)n=31 (E)n=32

【例 2】周长为 1200m 的花园每隔 30m 已经挖好坑植树，后又改为每隔 25m 植树.则需要

新挖坑 k个，需要填上 n个，则下列正确的为

(A)k=41 (B)k=39 (C)n=30 (D)n=31 (E)n=32
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【例 3】一块三角地，在三个边上植树，三个边的长度分别为 156 米、186 米、234 米，

树与树之间的距离均为 6米，三个角上都必须栽一棵树，问共需植树多少棵?

(A)90 棵 (B)93 棵 (C)96 棵 (D)99 棵 (E)100 棵

【例 4】果农将一块平整的正方形土地分割为四块小土地，并将果树均匀整齐地种在土

地的所有边界上，且在每块土地的四个角上都种上一棵果树，该果农未经细算就购买了

60 颗果树，如果仍按上述想法种植，那他至少多买了( )果树.

(A)0 (B)1 (C)2 (D)3 (E)4

四、还原问题

【思路点拨】

遇到“余下的 n/m 又 k 个”，最好从后往前倒着计算，否则直接计算运算量很大.

【例 1】一堆西瓜，第一次卖出总数的 1/4 又 6 个，第二次卖出余下的 1/3 又 4个，第

三次卖出余下的 1/2 又 3个，恰好卖完. 问这堆西瓜原有多少个？

(A)21 (B)24 (C)28 (D)30 (E)32

本次课重点总结

1.比例、百分比、变化率、利润率

2.工程问题

3.路程问题

4.浓度问题

5.杠杆交叉比例法

第三章 整式、分式和函数

【大纲考点】

1.整式 (1)整式及其运算，(2)整式的因式与因式分解；

2.分式及其运算；

3.函数 (1)集合，(2)指数函数、对数函数.

【考试比重】
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本章占 2个考题，计 6分

考试要点剖析—基本定义

1．单项式

2．多项式

3．整式

4．分式

5．最简分式

6．有理式

第一节 整式

一、整式的定义

单项式和多项式统称为整式。

（1）单项式

数字与字母的积，如 23x

（2）多项式

几个单项式的和叫做多项式.

二、整式的除法

因式定理

0( ) ( ) ( ) ( ) ( )bf x ax b f x ax b f
a

    含有 因式 能被 整除

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) 0f x x a f x x a f a    含有 因式 能被 整除

三、分解因式

（1）概念

把一个多项式化成几个整式的积的形式，叫分解因式

（2）基本方法
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运用公式法；分组分解法；

十字相乘法；双十字相乘法.

（3）一般步骤：一提二套三分组.

四、题型精讲

【题型 1】乘法公式

【思路点拨】乘法公式是在多项式乘法的基础上，将一般法则应用于特殊形式的

多项式相乘，得出的既有特殊性、又有实用性的具体结论，在代数式的化简求值、

恒等变形等方面有广泛的应用. 在学习乘法公式时，做到以下几点：

1.熟悉每个公式的结构特征，理解掌握公式；

2.根据待求式的特点，模仿套用公式；

3.对公式中字母的全面理解，灵活运用公式；

4.既能正用、又可逆用且能适当变形或重新组合，综合运用公式．乘法公式常用

的变形有：

2 2 2( ) 2a b a b ab   

2 2 2 2 2 2

2 2
( ) ( ) ( ) ( )a b a b a b a bab      

 

2 2 4( ) ( )a b a b ab    2 2 2 22 2( ) ( )a b a b a b    

2 2 2 2 2( ) ( )a b c a b c ab bc ac       

【例 1】如果 2 2 22 2 2 0a b c ac bc     ，则a b 的值是

0 1 1 2 2( ) ( ) ( ) ( ) ( )A B C D E 

【例 2】若 2 2 2 23( ) ( )a b c a b c     ，则a b c、 、 三者的关系为

1
1

( ) ( ) ( )
( ) ( )
A a b b c B a b c C a b c
D ab bc ac E abc

       
  

【例 3】已知 2 3 1 0x x   ，则
1x
x

 
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(A) 2 (B) 3 (C) 1 (D)2 (E) 5

【例 4】已知 x、y 满足 2 2 5 2
4

x y x y    ， 求代数式

xy
x y

的值．

(A)
1
3

(B)
1
4

(C)
1
5

(D)
2
3

(E)
3
4

【例 5】已知    2000 1998 1999a a   ，那么    2 22000 1998a a   

(A)4002 (B) 4012 (C)4022 (D)4020 (E)4000

【例 6】若 , ,x y z为实数 ，设 2 2
2

A x y 
   ， 2 2

3
B y z 
   , 2 2

6
C z x 
   ,

则在 A，B，C中

(A)至少有一个大于零 （B）至少有一个小于零 (C)都大于零

(D)都小于零 (E)至少有两个大于零

【题型 2】完全平方式

【思路点拨】

完全平方式是平方公式的特殊应用，主要借助平方公式来找到系数关系，求出未

知参数.

【例 7】已知 2 3x x a   是一个完全平方式，求 a 的值.

(A)
13
4

(B)
12
4

(C)
11
4

(D)
33
4

(E)
32
4

【例 8】若 4 3 24 40 16x ax bx x    是完全平方式，则 ab 等于

（A）820 或 180 （B）-820 或-180

（C）820 或-180 （D）-820 或 180

（E）±820 或±180

【题型 3】因式定理及因式分解

【例 9】若 2 14x xy y   ， 2 28y xy x   ，则 x y 的值为
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(A)6 或-7 (B)6 或 7 (C)-6 或-7 (D)-6 或 7 (E)6

【例 10】已知多项式   3 2 2 1f x x a x ax    能被 1x  整除， 则实数 a 的值为

（A）2或-1 （B）2 (C)-1 （D） 2 （E） 1

第二节 分式

一、分式的基本性质
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二、分式的运算

三、题型精讲

【题型 1】表达式化简计算

【思路点拨】 表达式的化简计算主要包括根号的化简变形、分子分母的约分化

简、多项求和的裂项抵消化简等.

【例 1】已知 2 3x   ， 2 3y   ，求
1 1( )( )x y
y x

  的值.

(A)1 (B)2 (C)3 (D)4 (E)0

【例 2】
(2 5 2)(4 7 2)(6 9 2)(8 11 2)...(2014 2017 2)
(1 4 2)(3 6 2)(5 8 2)(7 10 2)...(2013 2016 2)
         
         

的值为

(A)1002 (B)1008 (C)1028 (D)988 （E）968

【例 3】
3 2

3 2

20 2 20
20 20 20
15 15 2013

15 15 16
  
 

的值为

(A)
2003
2015

(B)
2003
2016

(C)
2002
2015

(D)
2005
2016

(E)
2001
2016

【例 4】化简 2 2 2 2

1 1 1 1
3 2 5 6 7 12 201 10100x x x x x x x x

  
       
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(A)
100

1 101( )( )x x 
(B)

100
1 101 ( )( )x x

(C)
100

1 101( )( )x x 

(D)
100

1 101( )( )x x 
(E)

101
1 101( )( )x x 

第三节 函数

一、指数函数及对数函数

1. 指数和对数运算公式

指数公式：

m n m na a a   /m n m na a a 

 nm mna a
1m
ma
a

 

对数公式：

log log loga a ab c bc  log log log /a a ab c b c 

log logm
n

aa

nb b
m


log

log
log

c
a

c

b
b

a


1log
loga

b

b
a


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二、指数和对数的图像及性质

三、题型精讲

【题型 1】指数的计算

【思路点拨】指数的核心在于两点：一个是指数基本公式的应用；另一个是转化

形式，比如统一底数或指数，然后进行比较大小.

【例 1】若 555 444 3333 4 5, ,a b c   ， 则 , ,a b c的大小关系是

(A)a b c  (B)b c a  (C) b a c  (D)c b a  (E) a c b 

【例 2】已知3 3 4x x  ，则 27 27x x 的值是

(A)64 (B)60 (C)52 (D)48 (E)36

【题型 2】对数的计算

【思路点拨】对数是指数的逆运算，两者可以结合起来记忆.

【例 3】已知 25 2000x  ，80 2000y  ， 则
1 1
x y
 等于
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(A)2 (B)1 (C)
1
2

(D)
3
2

(E)3

【例 4】设 0.3 0, log 3, 3a b c   ，则 , ,a b c的大小关系是

(A)a b c  (B) b c a  (C) b a c  (D) a c b  (E) c b a 

【例 5】若 2 2 0 log loga b ，则

(A) 0 1a b   (B)0 1b a   (C) 1a b 

(D) 1b a  (E) 1b a 

【例 6】已知 lg(x＋y)＋lg(2x＋3y)－lg3=lg4＋lgx＋lgy．求 x∶y 的 值．

(A)2 或
1
3

(B)
1
2
或 3 (C)

1
2

(D)
3
2

(E) 3

第四节 集合

一、集合的分类

有限集：含有有限个元素的集合。

无限集：含有无限个元素的集合。

规 定：空集是不含任何元素的集合

二、常用数集及记法

非负整数集(自然数集):全体非负整数的集合，记作 N。

正整数集：非负整数集内排除 0的集，记作 N*。

整数集：全体整数的集合，记作 Z。

有理数集：全体有理数的集合，记作 Q。

实数集：全体实数的集合，记作 R。

第四章 方程和不等式

【大纲考点】

1．一元二次函数及其图像；

2．代数方程
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(1)一元一次方程，(2)一元二次方程，(3)二元一次方程组；

2．不等式

(1)不等式的性质，(2)均值不等式，(3)不等式求解：一元一次不等式(组)，一

元二次不等式，简单绝对值不等式，简单分式不等式.

【考试地位】

本章考 2个题目，计 6分.

第一节 方程

一、方程与方程的解

（1）含有未知数的等式叫做方程，方程中的未知数称为元。使方程成立的未知

数的值叫做方程的解，一元方程的解也叫做方程的根。

（2）求方程的解或者确定方程无解的过程叫做解方程。

（3）组成方程组的所有方程的公共解，叫做方程组的解。

二、方程的元和次

所谓“几元”是指方程中含有几种未知数，“次”是指方程中未知数的最高次

数。

三、一元一次方程

只含有一个未知数，且未知数的最高次数是 1的方程，称为一元一次方程，其一

般形式为： ( 0)ax b a  ，方程的解为
bx
a

 。

四、一元二次方程

只含有一个未知数，且未知数的最高次数是 2的方程，称为一元二次方程，其标

准形式为： 2 0, ( 0)ax bx c a   

令 2 4b ac   ，则：
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（1）当 0  时，方程有两个不相等实根；

（2）当 0  时，方程有两个相等实根；

（3）当 0  时，方程无实根。

由于在判断一元二次方程的解的三种情况时的重要作用，称为一元二次方程根的

判别式。

五.一元二次方程
2 0, ( 0)ax bx c a    的解法

（1）因式分解法 (十字相乘法)

（2）求根公式法：当 0  时， 1 2,
2
bx x
a

  


六 、 一 元 二 次 方 程
2 0, ( 0)ax bx c a    的 根 与 二 次 函 数

2y ax bx c   图像的关系

（1）二次函数 2y ax bx c   的图像是一条抛物线，它的对称轴为

24( , )
2 4
b ac b
a a


 ，顶点坐标为

2
bx
a

  ，当 0a  时开口向上，当 0a  时开口向

下。

（2）如果一元二次方程 2 0, ( 0)ax bx c a    的根为 1,x 2x ，则二次函数

2y ax bx c   的图像与 x轴交于点    1 2,0 , ,0x x

七、一元二次方程的根与系数的关系----韦达定理

若 1 2,x x 是一元二次方程 2 0, ( 0)ax bx c a    的根，则必 1 2 1 2,b cx x x x
a a

    ,

反之亦然。
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八、韦达定理的应用

 

   
 

     
   
     

1 2

1 2 1 2
2

1 2 1 2
22 2

1 2 1 2

2 2
1 2 1 2 1 2 1 2

22 2
1 2 1 2 1 2

2 24 4 2 2
1 2 1 2 1 2

1 11

21 12

3 4

4 2

5 2

x x
x x x x

x x x x
x x x x

x x x x x x x x

x x x x x x

x x x x x x


 

 
 

     

   

   

九、二元一次方程组

二元一次方程组的形式是
1 1 1

2 2 2

a x b y c
a x b y c

 
  

，如果 1 2 2 1 0a b a b  ,

则方程组有唯一解  ,x y .

十、题型精讲

【题型 1】一次方程(组)

【思路点拨】对于方程组，最常考的是二元一次方程组和三元一次方程组，尤其

在解应用题时，应用更广泛.

【例 1】

若关于 x，y的二元一次方程组
5
9

x y k
x y k
 

  
的解也是二元一次方程 2 3 6x y 

的解，则 k 的值为

(A)
3
4

 (B)
3
4

(C)
4
3

(D)
4
3

 (E)1

【例 2】

解方程组

3 1

2 13

2 9 35

8 3 5

x y

x
y

 



  

  

，求 xy的值
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(A)
3
4

 (B)
3
4

(C)1 (D)
4
3

 (E)-1

【题型 2】抛物线

【思路点拨】主要掌握两方面的技能：一方面根据抛物线的图像来分析系数的符

号；另一方面告知系数的符号，能够画出抛物线，并能判断所经

过的象限.

【例 3】已知二次函数 2y ax bx c   的图像如下图

所示，则 , ,a b c满足

(A) 0, 0, 0a b c  

(B) 0, 0, 0a b c  

(C) 0, 0, 0a b c  

(D) 0, 0, 0a b c  

(E) 0, 0, 0a b c  

【例 4】已知函数 2 4y x ax  ，当1 3x  时，是单调递增的函数，则a的取值

范围是

(A)
1,
2

   
(B)  ,1 (C)

1 3,
2 2

 
  

(D)
3 ,
2

  
 

(E)
3,
2

  
 
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【例 5】若 1
25 ,
4

A y  
 

， 2
5 ,
4

B y  
 

, 3
1 ,
4

C y 
 
 

为抛物线 2 4 5y x x   上的

三点，则 1 2 3, ,y y y 的大小关系是

(A) 1 2 3y y y  (B) 2 3 1y y y  (C) 3 1 2y y y 

(D) 1 3 2y y y  (E) 3 2 1y y y 

【例 6】设 1 1x   ，函数   2 3f x x ax   ，当0 2a  时，则

(A)  f x 最大值是 4 a ，最小值
2

3
4
a



(B)  f x 最大值是 4 a ，最小值 4 a

(C)  f x 最大值是 4 a ，最小值 4 a

(D)  f x 最大值是4 a ，最小值 25 3
4
a 

(E)  f x 最大值是 25 3
4
a  ，最小值 4 a

【题型 3】韦达定理

【例 7】解某个一元二次方程，甲看错了常数项，解得两根为 8和 2，乙看错了

一次项，两根－9和－1，正确解为 ( )

（A）－8和－2 （B）1和 9 （C）－1和 9 （D）3和－3 （E）－1和－9

【例 8】若方程 23 -8 0x x a  的两个实数根 1 2,x x ,若
1 2

1 1,
x x

的算术平均值为 2，则 a的值为

1( ) - 2 -1 1 2
2

A B C D E    ( )     ( )     ( )    ( )

【例 9】若方程 2 37 0x px   恰好有两个正整数解
1 2 ,x x和

  1 21 1x x
p

 
则 的值

1( ) - 2 -1 - 1 2
2

A C D E      (B)        ( )      ( )     ( )
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【例 10】 1 2,x x 是方程    2 22 3 5 0x k x k k      的两实根，则 2 2
1 2x x 的最

大值是（ ）

         1 41 6 1 9 1 8 2
3

A B C D E

【题型 4】无理方程

【思路点拨】 解无理方程，一般通过方程两边同时乘方，使之转 化为有理方

程，从而求出方程的解。注意：解无理方程时，由于方程两边乘方相同次数，未

知数的取值范围可能会扩大，有产生增根的可能。因此，最后必须进行验根。

【例 11】无理方程 2 1 3 2x x    的所有实根之积为

(A)12 (B)14 (C)48 (D)36 (E)24

【题型 5】解分式方程

【思路点拨】1．分式方程的解法

2．分式方程的增根问题：

⑴ 增根的产生 ⑵ 验根

【例 12】分式方程
2

2
2 2 6 6 7 

1 1
x x
x x

 
 

 
有几个实根？

(A)0 (B)1 (C)2 (D)3 (E)4

【例 13】已知关于 x 的方程
2 2 2
1 5 1

1
k k

x x x x x
 

 
  

无解，那么 k=

(A) 3 或 6 (B) 6 或 9 (C) 3 或 9 (D)3 、6 或 9 (E) 1 或 3

第二节 不等式

不等式的定义：

把两个解析式用不等号连接起来就构成不等式，使不等式成立的未知数的值称为

不等式的解。

（不等号包括 , , , ,     五种）
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一、一元一次不等式

含有一个未知数且未知数的最高次数为一次的不等式叫做一元一次不等式。一般

形式为 0, ( 0)ax b a   ，其解集可 根据不等式基本性质直接求出。

二、一元二次不等式

   
   

2
1 2 1 2

2
1 2 1 2

0 0 , ,

0 0 , ,

ax bx c a x x x x x x

ax bx c a x x x x x

      

      

解集为 或 即取两边；

解集为 即取中间；

三、抛物线、方程、不等式的关系

四、不等式的基本性质

（1）传递性：

（2）同向相加性：

（3）同向皆正相乘性：

（4）皆正倒数性：

（5）皆正乘（开）方性：
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五、含绝对值的不等式

解含绝对值的不等式有两种思路：

（1）脱绝对值法

（2）平方法

六、高次不等式

     1 2

1 2( ) 0 0, ( )=0prr r
pf x x x x x x x f x      先找到 的所有根，利用穿线法进行求

解。

【注意】

（1）最高次项的系数一定为正，才可以从数轴右上角 开始；

（2）传线原则是奇穿偶不穿.

七、题型精讲

【题型 1】一元一次(二次)不等式(组)

【思路点拨】解出每一个不等式，根据交集的情况得到不等式组的解集.

【例 1】不等式组
21

4 2
x a
x a

  


 
，有解，则实数 a的取值范围是

(A) 1 3a   (B) 1a   或 3a  (C) 1a   或 3a 

(D) 1 3a   (E) 3a   或 1a 

【例 2】不等式组
 

 

2 3 4

2 6
3

x x
x x

   



  

中，包含几个非负整数解？

(A)0 (B)1 (C)2 (D)3 (E)无数个

【例 3】若使函数    2

2

lg 2 5 12

3

x x
f x

x

 



有意义，则 x 的取值范围包括几个正整数？

(A)0 (B)1 (C)2 (D)3 (E)无数个

【题型 2】分式不等式

【思路点拨】遇到分式不等式，当不确定分母的符号时，不要轻 易去掉分母，
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而应该通过移项通分合并求解. 另外，还应该注意分母要有意义。

【例 4】不等式
2 1 3

1 1
x x
x x
 


 

的解集中包含几个质数？

(A)0 个 (B)1 个 (C)2 个 (D)4 个 (E)无数个

【例 5】b＜a 时，不等式 1x a
x b





的解是

(A)｛x｜x＜b｝ (B)｛x｜x＞b｝ (C)｛x｜x＞a｝

(D)｛x｜x＜a｝ (E) 以上均不正确

【例 6】如果 x 满足
1

3 2
x
x



＜0，化简 2 24 12 9 2 1x x x x     的结果是

(A)2x－1 (B)1－2x (C)3－4x (D)4x－3

(E)以上均不正确

【例 7】若 a 0，b 0，则不等式－b  1
x

 a 等价于

(A)
1 0x
b

   或
10 x
a

  (B) 1 1x
a b

  
(C) 1x

a
  或 1x

b


(D)
1x
b

  或
1x
a

 (E)以上均不正确

第五章 数列

【大纲考点】

数列、等差数列、等比数列.

【考试比重】

本章考 2个题目，计 6分

第一节 数列的基本概念

一、 数列概念

基本定义：

（1）数列：按一定次序排列的一列数叫做数列。
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一般形式为： 1 2 3, , , , , ,na a a a      简记为 na
这里 na 叫做该数列的通项。

（2）通项公式：  na f n

（3）前项和
1 2 1

:
n

n n n ii
S S a a a a


     

na 与 nS 的关系：

 
 

1

1

, 1
, 2n

n n

S n
a

S S n

   

第二节 等差数列

一、等差数列

一般地，如果一个数列从第 2项起，每一项与它前一项的差等于同一个常数，这

个数列就叫做等差数列，这个常数叫做公差，常用字母 d表示。

即  1 , 1,2,3,n na a d n    
等差数列通项公式：

   1 1n ma a n d a n m d     

等差数列前n项和 nS ：（倒序相加法）

   1 2
1 1

1 1
2 2 2 2

n
n

n a a d dS na n n d n a n
         

 

常用的性质：

(1)若 m n k t   ，则 m n k ta a a a  

(2) , ,a b c成为等差数列 2b a c   （称 b为 a和 c的等差中项）

(3)  na 是等差数列，则 na 中等距的三项也成等差数列；
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(4)  na 是等差数列， nS 为其前n项和， 则 2 3 2, , , ,n n n n nS S S S S  

仍为等差数列

二、题型精讲

【题型 1】等差数列

【思路点拨】主要掌握等差数列的定义、元素特征、求和公式以及通项公式.

【例 1】在-12 和 6 之间插入 n个数，使这 n+2 个数组成和为-21 的等差数列，

则 n为

(A)4 (B)5 (C)6 (D)7 （E）8

【例 2】在等差数列 { }na 中 4 99, 6a a   ,则满足 54nS  的所有

n的值为

(A)4 或 9 (B)4 (C)9 (D)3 或 8 （E）8

【例 3】设等差数列{ }na 的前 n项和为 nS , 如果 2 49, 40a S  , 求

常数 c，使数列{ }nS c 成等差数列.

(A)4 或 9 (B)4 (C)9 (D)3 （E）8

第三节 等比数列

一、等比数列

一般地，如果一个数列从第 2项起，每一项与它的前一项的比等于一个非零常数，

那么这个数列就叫做等比数列，这个常数叫做公比；公比通常用字母q表示

 0q  ，即  1 , 0n

n

a q q
a
  

注意：等比数列中任何一个元素均不为 0

等比数列通项公式：
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1
1

n n k
n ka a q a q  

等比数列前n项和 nS ：（注意错位相减法）

(1)当 1q  时， 1nS na

(2)当 1q  时，  1 1
1
1 1

n
n

n

a q a a qS
q q

 
 

 

(3)当公比 q 的绝对值 1q  时，称该数列为无穷递缩等比数列，它的所

有项的和 1

1n
aS
q




常用的性质：

(1)若m n k t   ，则 m n k ta a a a  
(2) , ,a b c成为等比差列

2b ac  （称 b为 a和 c的等比中项）

(3) na 是等比数列，则 na 中等距的三项也成等比数列；

(4) na 是等比数列， nS 为其前n项和，

则 2 3 2, , , ,n n n n nS S S S S   仍为等比数列

二、题型精讲

【题型 1】等比数列

【思路点拨】主要掌握等比数列的定义、元素特征、求和公式以及通项公式.

【例 1】等比数列{ }na 中的 5 1 5 134, 30a a a a    , 那么 3a 等于

(A)5 (B)-5 (C)-8 (D)8 （E） 9

【例 2】若{ }na 是等比数列，下面四个命题中

①数列
2{ }na 也是等比数列 ②数列 2{ }na 也是等比数列
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③数列
1{ }
na

也是等比数列 ④数列{ }na 也是等比数列

正确命题的个数是

(A)1 个 (B)2 个 (C)3 个 (D)4 个 （E）0个

【例 3】等比数列{ }na 的前n项和等于 2，紧接在后面

的2n项和等于 12，再紧接其后的 3n 项和为S ,则 S 等于

(A)112 (B)112 或-378 (C)-112 或 378 (D) -378 （E）-112

【题型 2】等差数列和等比数列

【思路点拨】本类问题将等差和等比数列结合出题,考察两者的性质,属于综合题

目。

【例 4】已知数列{ }na 的公差 0d  ,且 1 3 9, ,a a a 成等比数列,则

1 3 9

2 4 10

a a a
a a a

 
 

为

(A) 9
10

(B) 4 (C)-4 (D) 13
16

（E）无法确定

【例 5】设 ,  是方程 2 28 36 0x x   的两根，则α与β的等差中项 A和等比中项

G分别等于

(A) 14, 6A G  (B) 14, 6A G    (C) 14, 36A G 

(D) 14, 36A G    （E） 14, 6A G  

【例 6】已知 a、b、c既成等差又成等比设 ,β是方程 2 0ax bx c  

的两根,且  ，求 3 3  

(A) 2 (B) 5 (C) 2 2 (D) 2 5 （E）无法确定

【例 7】如果数列 1 2 3, , , , , ,mx a a a a y 和 1 2 3, b , b , b , , b ,nx y

数列都是等差数列，则  2 1a a 与  4 2bb  的比值为
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(A)
2
n
m

(B) 1
2
n
m
 (C)

 
1

2 1
n
m



(D)
1
1

n
m



（E）
1
1

n
m



【例 8】四个数，前三个数成等差数列，它们的和为 12，后三个数成等比数列，

它们的和是 19，则这四个数之积为

(A)432 或-18000 (B)-432 或 18000 (C)-432 或-18000

(D)432 或 18000 (E)以上都不正确

【题型 3】特殊数列求和

【思路点拨】采用对通项裂项，进而采用相消求和法. 这是分解与组合思想在数

列求和中的具体应用. 裂项法的实质是将数列中的每项（通项）分解，然后重新

组合，使之能消去一些项，最终达到求和的目的. 通项分解（裂项）如：

1 1 1
( 1) 1na n n n n

  
 

【例 9】 在数列  na 中，
1 2

1 1 1n
na

n n n
   

  
,又

1

2
n

n n

b
a a 




,

求数列{bn}的前 99 项的和.

【例 10】数列 na 的通项公式是
1 ,

1na n n


 

若前 n 项的和为 10,则项数 n=

(A)119 (B)120 (C)121 (D)122 （E）124

【例 11】求
n 1

1 11 111 111 1    
个

之和.

【题型 4】数列与方程结合命题

【例 12】已知方程 2 3 0x x  的一个根是某等差数列的公差，另一根为此数列的

首项，且此等差数列的 4a 是 3 5,a a 的比例中项，求 na 的前 100 项之和.

(A)-320 (B)200 (C)-200 (D)300 （E）-300
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本次课重点总结

1.数列的通项与求和的关系式

2.等差数列的通项与求和公式

3.等比数列的通项与求和公式

4.数列的性质

第六章 几何

第一节 平面几何

【大纲考点】

平面图形: 三角形，四边形(矩形、平行四边形、梯形)，圆与扇形.

一、平行直线

1.一直线和平行线夹的角

同位角相等；

内错角相等；

同旁内角互补.

2.直线被一组平行线截得的线段成比例

二、三角形

1.三角形的角

内角之和为 180°; 外角等于不相邻的两个内角之和.

2.三边关系

任意两边之和大于第三边；任意两边之差小于第三边 .

3.面积公式

1 1
2 2

( )( )( ) sinS ah p p a p b p c ab C     
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 1
2

p a b c  

4.特殊三角形（直角、等腰、等边）

(1)直角三角形

勾股定理： 2 2 2a b c 

常用的勾股数

(3,4,5); (6,8,10); (5,12,13); (7,24,25); (8,15,17)

等腰直角三角形的三边之比:1:1: 2

内角为 30°、60°，90°的直角三角形三边之比：1: 3 : 2

(2)等边三角形：

等边三角形的高：
3

2
h a

等边三角形的面积： 23
4

S a

5.三角形的全等、相似

三角形的全等，数学语言表达就是两个三角形等价，这样的两个三角形具有相同

的边长、角、面积等.

全等的判断

相似的判断：主要判断两个三角形的内角相等

相似的结论：

（1）相似三角形（相似图形）对应边的比相等（即为相似比） .

（2）相似三角形（相似图形）的高、中线、角平分线的比也等于相似比.

（3）相似三角形（相似图形）的周长比等于相似比

（4）相似三角形（相似图形）的面积比等于相似比的平方

三、四边形

1.平行四边形

平行四边形两边长是 a、b，以 a为底边的高为 h，面积为 S=ah，周长 C=2(a+b).

2.矩形（正方形）
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矩形两边长为 a、b，面积为 S=ab，周长 C=2(a+b)，对角线 2 2l a b 

3.菱形

四边边长均为 a，以 a为底边的高为 h，面积 1 2
1
2

S ah l l  ，

其中 1l 、 2l 分别为对角线的长，周长为 C=4a.

4.梯形

上底为 a，下底为 b，高为 h，中位线
1 ( )
2

l a b  ，面积为

1 ( )
2

S a b h  .

四、圆

1.角的弧度

把圆弧长度和半径的比值称为对一个圆周角的弧度.

度与弧度的换算关系：1弧度
180



 ，1
180


  弧度

几个常用的角:

角度 30° 45 ° 60 ° 90 ° 120 ° 180 ° 360 °

弧度
6


4


3


2
 2

3
  2

2.圆

圆的圆心为 O，半径为 r，则周长为 2C r ，面积是 2S r

五、扇形

1.扇形弧长

0 2
360

l r r 
   ，其中θ为扇形角的弧度数，α为扇形角的角度，r为扇形半

径.

2.扇形面积

2 1
360 2

S r lr 
  


，α为扇形角的角度，r为扇形半径.
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六、正多边形

一般多边形的内角和（凸多边形）： ( 2) 180n    ，其中 n为多边形的边数.

一般多边形的面积计算：连接各顶点和多边形中心，分解为 n个三角形，有

=1

n

i
i

S S多

第二节 平面几何题型精讲（一）

【题型 1】求角度

【思路点拨】掌握并灵活应用平行线、特殊三角形、特殊四边形及圆的性质，并

能快速看出各图形之间的关系.

【例 1】如图，AB//CD，EG 垂直于 AB ，垂足为 G，若 1 50  ，则 E 

(A)30° (B)40° (C)50° (D)60° (E)75°

【例 2】在图形中若 / /AB CE，CE DE ，且 45y  ，则 x 

(A) 45° (B) 60° (C) 67.5° (D)112.5° (E)135°
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【例 3】如图如图，直角 ABC 中 C 为直角，点 E 和 D、F 分别在直角边 AC

和斜边 AB 上，且 AF=FE=ED=DC=CB ，则 A 

(A) 8


（B） 9


（C）10


（D）11


(E)无法计算

【例 4】如图，已知 ABC 中，AB=AC，D 为 BC 边上一点，BE=CD，CF=BD，那么

(A)
0180 A （B）

090 A （C）

0 190
2

A 
(D)

0 190
2

A 
(E)

0 145
2

A 

【题型 2】求长度

【思路点拨】主要掌握基本图形的长度求解，尤其利用三角形三边关系、全等及

相似，对角线的性质，圆的相关定理进行解题
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【例 5】如图所示，梯形 ABCD 中， / /AD BC，中位线 EF 分别与 BD，AC 交于点

G，H，若 AD=6，BC=12，则 GH=

(A)3 (B)4 (C)2 (D)1.5 (E)2.5

【例 6】等腰梯形的两底长分别为 a，b，且对角线互相垂直，它的一条对角线长

是

(A)
 2

2
a b

(B)
 2 a b

(C)
 1

2
a b

(D)
 a b

(E)
 2

3
a b

【例 7】如图，长方形 ABCD 的长是 10，宽是 6，阴影部分①的面积比阴影部分

②的面积大 10，则 BE 的长为（ ）.

(A)3.5 (B)4 (C)4.5 (D)5 (E)6

【题型 3】三角形的全等、相似

【思路点拨】首先掌握全等与相似的判断准则，当两个三角形相似时，面积之比

等于相似比的平方.

【例 8】设

' ' '
' '

2 ,
3

ABABC ABC
AB

  和 相似,且 ' ' 'ABC ABC 若 的面积是a-1,则



考研帮课堂配套电子讲义

第 43 页

的面积是 a+1，那么 a的值为

(A)2.6 (B)3 (C)3.6 (D)4 (E)6

【例 9】正方形 ABCD 边长为 1，延长 AB 到 E，延长 BC 到 F，使得 BE=CF=1，DE

分别和 BC，AF 交于 H，G . 如图所示，则四边形 ABHG 的面积为

(A)

1
2 (B)

11
20 (C)

9
20 (D)

10
21 (E)

11
21

【例 10】如图，已知△ABC 的面积为 36，将△ABC 沿 BC 平移到△A’B’C’，使

B’和 C重合，连接 AC’，交 A’D于 D，则△C’DC 的面积为

(A)6 (B)9 (C)12 (D)18 (E)24

第三节 平面几何题型精讲（二）

【题型 4】判断三角形的形状

【思路点拨】主要借助三角形的内角关系以及三边关系所满足的条件，结合三角

形的性质进行判断三角形的形状. 重点掌握等边三角形、等腰三角形、直角三角

形、等腰直角三角形的特征.

【例 11】△ABC 的三边 a, b, c 适合
1 b b c

c b c a


 
  ，则此三角形是
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(A)以 a 为腰的等腰三角形 (B)以 a 为底的等腰三角形

(C)等边三角形 (D)直角三角形

(E)钝角三角形

【例 12】△ABC 的三边为 a、b、c，且满足
2 2 24 +4 +13 -8 -12 0a b c ac bc  ，

则△ABC 是

(A)直角三角形 (B)等腰三角形 (C)等边三角形

(D)等腰直角三角形 (E)以上都不对

【题型 5】基本图形的面积

【思路点拨】主要掌握常见图形基本面积的计算方法，因为复杂的图形都可以拆

解出若干个基本的图形，所以只要把基本的计算面积方法掌握好，其他复杂的求

解面积也就很好分析了.

【例 13】Rt△ABC 中，
0 090 , 15 , 1,C A BC     则△ABC 的面积为

(A) 2 1 (B) 2 (C)

3 1
2


(D) 3 (E)1

【例 14】已知等腰直角三角形 ABC 中 BC 为斜边，周长为2 2 4 ，△BCD 为等边

三角形，则△BCD 的面积为

(A) 2 2 (B) 4 3 (C) 6 (D) 2 3 (E) 5 3

【例 15】如图所示，己知△ABC 的面积为 1，BE=2AB，BC=CD，则△BDE 的面积等

于

(A)3 (B)4 (C)3.5 (D)4.5 (E)6

【例 16】如图所示，在△ABC 中， AD BC 于 D，BC=10，AD=8，E，F 分别为
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AB 和 AC 的中点，那么三角形 EBF 的面积等于（ ）.

(A)6 (B)7 (C)8 (D)9 (E)10

【例 17】如图，矩形 ADEF 的面积等于 16，△ADB 的面积等于 3，△ABCF 的面积

等于 4，那么△ABC 的面积等于

(A)6 (B)7 (C)8.5 (D)6.5 (E)7.5

【例 18】一个等腰梯形，底角为45，上底为 8，下底为 12，此梯形的面积等于

(A)20 (B)19 (C)18 (D)16 (E)14

【例 19】顺次连接任意四边形各边中点所得的四边形与原四边形面积之比是

(A)1：2 (B)1：4 (C) 1: 2 (D)1：3 (E)1：8

本次课重点总结

1.基本图形的面积公式

2.三角形的性质、相似

3.组合图形的面积计算
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第四节 解析几何

【大纲考点】

1.平面直角坐标系；

2.直线方程与圆的方程；

3.两点间距离公式与点到直线的距离公式.

一、平面直角坐标系

1. 点

点在平面直角坐标系中的表示： ( , )P x y

两点 1 1( , )A x y 与 2 2( , )B x y 之间的距离： 2 2
2 1 2 1( ) ( )d x x y y   

2. 线段的定比分点

设 A，B是两个不同点，它们的坐标依次为 1 1( , )x y ， 2 2( , )x y ，P是线段 AB 上的一
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点，并且分 AB 的定比为λ（ AH HB ），

则 P的坐标为： 1 2 1 2,
1 1
x x y y 

 
  

   

【注意】中点坐标公式：两点与的中点坐标为 : 1 2 1 2,
2 2

x x y y  
 
 

二、平面直线

1. 直线的倾斜角和斜率

（1）倾斜角:直线与 x轴正方向所成的夹角，称为倾斜角, 记为α. 其中要求

 0, 

（2）斜率：倾斜角的正切值为斜率，记为 tan
2

k     
 

（3）两点斜率公式：设直线 l上有两个点    1 1 1 2 2 2, , ,P x y P x y ，则

 2 1
1 2

2 1

y yk x x
x x


 



2. 直线方程的几种形式

(1)点斜式：

过点  0 0,P x y ，斜率为 k的直线方程为  0 0y y k x x  

(2)斜截式：

斜率为 k，在 y轴上的截距为 b（即过点  0 0,P b ）的直线方程为 y kx b 

(3)两点式：

过两个点    1 1 1 2 2 2, , ,P x y P x y 的直线方程为  1 1
1 2 1 2

2 1 2 1

y y x x x x y y
y y x x
 

  
 

(4)截距式：

在 x轴上的截距为 a（即过点  1 ,0P a ），在 y轴上的截距为 b（即过点  0 0,P b ）

的直线方程为  1 0, 0x y a b
a b
   

(5)一般式：
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0ax by c   (a, b 不全为零).

3. 两条直线的位置关系

位置关系
斜截式 1 1 1

2 2 2

l y k x b
l y k x b

 
 

： ，

：
一般式 1 1 1 1

2 2 2 2

0
0

l a x b y c
l a x b y c

  
  

： ，

：

平行
1 2 1 2,k k b b  1 1 1

2 2 2

a b c
a b c

 

相交

1 2k k

1 1

2 2

a b
a b



垂直

（相交的特殊情况）

1 2 1k k   1 2
1 2 1 2

1 2

1 0a a a a b b
b b

     

【注意】两条直线的交点求解方法: 若直线 l1： 2 2 2 0a x b y c   ， l2：

1 1 1 0a x b y c   相交，则它们的交点坐标为方程组
1 1 1

2 2 2

0
   (I)

0
a x b y c
a x b y c

  
   

的唯一一个实数解.

三、圆

1.圆的方程

（1）标准方程

当圆心为  0 0,x y ，半径为 r时，圆的标准方程为 2 2 2
0 0( ) ( )x x y y r   

特别的，当圆心在原点（0，0）时，圆的标准方程为 2 2 2x y r 

（2）一般方程：

2 2 0x y ax by c    

配方后得到：
2 2 2 2 4

2 2 4
a b a b cx y           

   
，要求 2 2 4 0a b c  

圆心坐标 ,
2 2
a b   

 
，半径

2 2 4 0
2

a b cr  
 
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2. 点和圆的关系

点 ( , )p pP x y ，圆 2 2 2
0 0( ) ( )x x y y r   

2

2 2 2
0 0

2

,
( ) ( ) ,

> ,
p p

r
x x y y r

r




   



点在圆内

点在圆上

点在圆外

3. 直线和圆的关系

直线 l： y kx b  ；圆 O： 2 2 2
0 0( ) ( )x x y y r    ； d为圆心 0 0( , )x y 到直线 l的

距离

4. 圆和圆的关系

圆O1:
2 2 2

1 1 1( ) ( )x x y y r    ；圆O2:
2 2 2

2 2 2( ) ( )x x y y r    （不妨设 1 2r r ）；

d为圆心 1 1( , )x y 与 2 2( , )x y 的圆心距.
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第五节 解析几何题型精讲

【题型 1】中点坐标公式

【例 1】已知三个点 A(x,5)，B(-2,y)，C(1,1)，,若点 C是线段 AB 的中点,则

（A）x=4, y=-3 （B）x=0, y=3 （C）x=0, y=-3

（D）x=-4, y=-3 （E）x=3, y=-4

【题型 2】距离

【思路点拨】解析几何中的距离公式主要包括两点距离公式、点到直线距离、两

平行线距离公式.

【例 2】已知线段 AB 的长为 12，点 A的坐标是(-4,8)，点 B横纵坐标相等，则

点 B的坐标为

（A）(-4, -4) （B）(8, 8) （C）(4, 4)或(8, 8)

（D）(-4, -4)或(8, 8) （E）(4, 4)或(-8, -8)

【例 3】已知点 C(2,-3)，M(1,2)，N(-1,-5)，则点 C到直线 MN 的距离等于

（A）

17 53
53 （B）

17 55
55 （C）

19 53
53 （D）

18 53
53 （E）不能确定

【例 4】正三角形 ABC 的两个顶点，则另一个顶点的坐标是

（A）
 8,0

（B）
 8,0

（C）
 1,3 3

（D）
   8,0 1,3 3或

（E）
   6,0 1,3 3或

【例 5】点 A(3,4)、B(2,-1)到直线 y=kx 的距离之比为 1:2

（1）

9
4

k 
（2）

7
8

k 

【题型 3】判断图像的形状、性质

【思路点拨】掌握各常见图形的几何性质及判定方法，包括几何判定与代数式的

判定.
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【例 6】直线 l 0ax by c   必不通过第三象限.

（1） 0, 0ac bc  （2） 0, 0ab c 

【例 7】方程
2 2 4 2 5 0x y mx y m     表示圆的充分必要条件是

（A）

1 1
4

m 
（B）

1 1
4

m m 或
（C）

1
4

m 

（D） 1m  （E）1 4m 

【题型 4】解析几何面积

【思路点拨】解析几何要先根据所给的方程或表达式画出图像，然后借助平面几

何的知识来求解面积.

【例 8】由曲线
1x y 
所围成的平面图形的面积是

（A）1（B） 2 （C） 2 （D） 3 （E）2 2

【例 9】由曲线
2 4x y 

所围图形的面积为

(A)12 (B)14 (C)16 (D)18 (E)8

【例 10】与两坐标轴围成的三角形面积为 2，且在两个坐标轴上的截距之差的绝

对值为 3的直线有几条？

(A)1 （B）2 （C）3 （D）4 （E）不确定

【例 11】过点 M(-1,1)，N(1,3)，圆心在 x轴上的圆的方程为

（A）
2 2 4 2 0x y y    （B）

2 2 4 6 0x y y   

（C ）
2 2 4 2 0x y y    （D）

2 2 4 6 0x y y   

（E）
2 2 4 6 0x y x   

【题型 5】直线与直线的位置关系

【思路点拨】直线与直线的位置关系重点掌握垂直的判断，两条直线垂直不要忘

记水平和竖直的特殊情况.
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【例 12】 ( 2) 3 1 0m x my    与 ( 2) ( 2) 3 0m x m y     相互垂直

（1）

1
2

m 
（2） 2m  

【例 13】已知定点 A(2,-3)，B(-3,-2)，直线 L过点 P(1,1)且与线段 AB 相交，

则直线 L的斜率的取值范围是

（A）

3 4
4

k k  或
（B）

34
4

k  
（C）

3 1
4 4

k k  或

（D）

3 4
4

k  
（E）

3 4
4

k k  或

本次课重点总结

1.直线与圆的方程

2.直线与圆的位置关系

3.两圆的位置关系

第六节 立体几何

【大纲考点】

空间几何体：长方体、柱体、球体

一、长方体

设 3条相邻的棱边长是 a，b，c.
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1.全面积：  2F ab bc ac  

2.体积：V abc

3.体对角线： 2 2 2d a b c  

4.所有棱长和:  4l a b c  

当 a=b=c 时的长方体称为正方体，且有: 26S a全
， 3V a ， 3d a

二、柱体

1.柱体的分类

圆柱：底面为圆的柱体称为圆柱.

棱柱：底面为多边形的柱体称为棱柱，底面为 n边形的就称为 n棱柱.

2.柱体的一般公式

无论是圆柱还是棱柱，侧面展开图均为矩形，其中一边长为底面的周长，另一边

为柱体的高.

侧面积： S  底面周长 高 (展开矩形的面积).

体积：V  底面积 高

3.对于圆柱的公式

设高为 h ，底面半径为 r .

体积： 2V r h

侧面积： 2S rh （其侧面展开图为一个长为 2πr ，宽为 h的长方形）.

全面积： 22 2 2F S S rh r    侧 底

三、球体

设球的半径为 r

1.球的表面积： 24S r

2.球的体积： 34
3

V r
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四、题型精讲

【题型 1】长方体(正方体)

【例 1】长方体的三条棱的比是 3：2：1，表面积是 88，则最长的一条棱等于

(A)8 (B)11 (C)12 (D)14 (E)6

【例 2】长方体的 3个侧面的面积分别为：2cm
2
，6cm

2
，3cm

2
，求长方体的体积

(A)4 cm
3

(B)5cm
3

(C)6cm
3
(D)7.5cm

3
(E) 9cm

3

【例 3】已知某正方体的体对角线长为 a，那么这个正方体的全面积是

（A）
22 2a （B）

22a （C）
22 3a （D）

23 2a （E）
23a

【例 4】长方体的体对角线长为 14 ，全面积为 22，则长方体所有棱长之和为多

少？

(A)22 (B)24 (C)26 (D)28 (E)32

【题型 2】圆柱体

【例 5】一个圆柱的侧面展开图是正方形，那么它的侧面积是下底面积的（）倍.

(A)2 (B)4 (C)4π (D) π (E)2π

【例 6】圆柱体的底半径和高的比是 1：2，若体积增加到原来的 6倍，底半径和

高的比保持不变，则底半径

(A)增加到原来的 6 倍 (B)增加到原来的
3 6 倍

(C)增加到原来的 3 倍 (D)增加到原来的
3 3 倍

(E)增加到原来的 6倍

【例 7】有两个半径分别为 6、8，深度相等的圆柱形容器甲和乙，把装满容器甲

里的水倒入容器乙里，水深比容器深度的

2
3 低 1，那么容器的深度为多少？

（A）9 （B）9.6 （C）10 （D）12 (E)9.9

【例 8】一个直圆柱形状的量杯中放有一根长为 12 厘米的细搅棒（搅棒直径不

计），当搅棒的下端接触量杯下底时，上端最少可露出杯口边缘 2厘米，最多能

露出 4厘米，则这个量杯的容积为多少立方厘米?
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(A)72π (B)96π (C) 88π (D)8π (E) 64π

【例 9】圆柱轴截面的周长为 12，则圆柱的体积最大值为

（A）6π （B）8π （C）9π （D）10π (E) 12π

【例 10】两个球体容器，若将大球中的溶液倒入小球中，正巧可装满小球，那

么大球与小球的半径之比等于

(A)5：3 (B)8：3 (C)
33 5 2: (D)

3 320 5: (E)5：2

本次课重点总结

1.长方体、正方体的表面积、体积

2.柱体的表面积、体积

3.球体的表面积、体积

第七章 数据分析

第一节 计数原理

【大纲考点】

(1)加法原理、乘法原理；

(2)排列与排列数；

(3)组合与组合数.

【考试比重】

本章主要考 2个题目，计 6分。

一、排列

1.排列的定义

从n个不同元素中,任意取出 m个元素,按照一定顺序排成一列,称为从n个不同

元素中取出 m个元素的一个排列.

2.排列数

从 n个不同元素中取出 m个元素(m≤n)的所有排列的种数,
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称为从 n个不同元素中取出 m个不同元素的排列数,

记作 .m m
n nP A m n 当 时, 称为全排列.

3.排列数公式

1 2 1 !( )( ) ( ) .
( )!

m
n

nP n n n n m
n m

     




二、组合

1.组合的定义

从 n个不同元素中,任意取出 m个元素并为一组,叫做从 n个不同元素中取出 m

个元素的一个组合.

2.组合数

从n个不同元素中,取出 个元素的所有组合的个数,称为从n个不同元素中,取出

m个不同元素的组合数,记作

(1)组合数公式:
1 1

1 2 1
( ) ( ) !

( ) !( )! !

m
m n
n

Pn n n m nC
m m m n m m
  

  
   



(2)排列是先组合再排列： .m m m
n n mP C P 

3.组合数的性质

.m n m
n nC C 

三、分类计数原理(加法原理)

如果完成一件事有 n类办法,只要选择其中一类办法中的任何一种方法,就可以

完成这件事;若第一类办法中有 1m 种不同的方法,第二类办法中有 2m 种不同的

方法……第 n类办法中有 nm 种不同的办法,那么完成这件事共

1 2 nN m m m    种不同的方法.

【例】从甲地到乙地，可以乘火车，也可以乘汽车，还可以乘轮船.一天中，火

车有 4 班, 汽车有 2班，轮船有 3班 那么一天中乘坐这些交通工具从甲地到乙

地共有多少种不同的走法?
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四、分步计数原理(乘法原理)

如果完成一件事,必须依次连续地完成 n个步骤,这件事才能完成;若完成第一个

步骤有 1m 种不同的方法,完成第二个步骤有 2m 种不同的方法……完成第 n个步

骤有 nm 种不同的方法,那么完成这件事共有 1 2 nN m m m    种不同的方法.

第二节 计数原理题型精讲（一）

【题型 1】准确分步及合理分类（两个原理的应用）

【解题提示】按事件发生的连贯过程分步，做到分类标准明确、分步层次清楚，

不重不漏.

【例 1】平面上 4条平行直线与另外 5条平行直线互相垂直，则它们构成的矩形

共有____个.

(A)60 (B)120 (C)30 (D)90 (E)80

【例 2】两次抛掷一枚骰子，两次出现的数字之和为奇数的情况有多少种？

(A)6 (B)12 (C)18 (D)24 (E)36

【例 3】书架上放有 3本不同的数学书, 5 本不同的语文书, 6 本不同的英语书.

(1)若从这些书中任取一本,有多少种不同的取法?

(2) 若从这些书中,取数学书、语文书、英语书各一本,有多少种不同的取法?

(3) 若从这些书中取不同的科目的书两本,有多少种不同的取法?

【题型 2】约束元素的排列问题

【解题提示】解含有约束条件的排列组合问题，应按元素的性质进行分类，按事

件发生的连贯过程分步，做到分类标准明确、分步层次清楚，不重不漏. 解含有

特殊元素、特殊位置的题，采用特殊优先安排的策略.

【例 4】从 7个不同的文艺节目中选 5个编成一个节目单，如果某女演员的独唱

节目一定不能排在第二个节目的位置上，则共有多少种不同的排法？
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【题型 3】正难则反、等价转化策略

【例 5】从 0、1、2、3、4、5、6、7、8、9这 10 个数中取出 3个数，使和为不

小于 10 的偶数，不同的取法有多少种.

(A)46 (B)48 (C)50 (D)51 (E)53

【题型 4】相邻问题

【解题提示】对于某几个元素要求相邻的排列问题，可先将相邻的元素“捆绑”

起来看作一个元素与其他元素排列，然后再在相邻元素之间排列.

【例 6】A，B，C，D，E五人并排站成一排，如 A，B必相邻，且 B在 A右边，那

么不同排法有

(A)24 种 (B)60 种 (C)90 种 (D)120 种 (E)140 种

【例 7】计划展出 9幅不同的画，其中 2幅水彩画、3幅油画、4幅国画，排成

一行陈列，要求同一品种的画必须连在一起，并且水彩画不放在两端，那么不同

的陈列方式有多少种?

(A)462 (B)476 (C)546 (D)576 (E)586

【例 8】三名男歌唱家和两名女歌唱家联合举行一场音乐会，演出的出场顺序要

求两名女歌唱家之间恰有一名男歌唱家，其出场方案共有

(A)36 种 (B)18 种 (C)12 种 (D)6 种 (D)16 种

【题型 5】不相邻问题——采用“插空”策略

【解题提示】对于某几个元素不相邻的排列问题，可先将其他元素排列好，然后

再将不相邻的元素在这些排好的元素之间及两端的空隙中插入.

【例 9】7人站成一行，如果甲、乙两人不相邻，则不同的排法种数是

(A)1440 种 (B)3600 种 (C)4320 种

(D)4800 种 (D)4900 种

【例 10】要排一个有 3个歌唱节目和 4个舞蹈节目的演出节目单，要求甲乙两

个舞蹈节目相邻，丙丁两个舞蹈节目不相邻，问有多少种不同排法?

(A)840 (B)860 (C)920 (D)960 (E)980
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【例 11】宿舍楼走廊上有照明灯一排 8盏，为节约用电又不影响照明，要求同

时熄掉其中 3盏，但不能同时熄掉相邻的灯，问熄灯的方法有多少种？

(A)16 (B)18 (C)20 (D)22 (E)24

【例 12】一排 6张椅子上坐 3人，每 2人之间至少有一张空椅子，求共有多少

种不同的坐法?

(A)16 (B)18 (C)20 (D)22 (E)24

第三节 计数原理题型精讲（二）

【题型 6】排座位问题

【解题提示】把 n个元素排成前后若干排的排列问题，若没有其他特殊要求，可

采取统一排成一排的方法来处理.

【例 13】两排座位，第一排 3个座位，第二排 5个座位，若 8位学生坐(每人一

个座位).则不同的坐法种数是

(A)
3

8P (B)
3 5

8 8P P (C)
1 3 5
2 8 8C P P (D)

8
8P (E)

5
8P

【例 14】6 个人站前后两排，每排 3人的不同站法；6个人站前后两排，每排 3

人，甲不站后排的站法；6个人站前后两排，每排 3人，甲、乙不在同一排的不

同站法分别有( )种.

(A)720,360,642 (B)720,216,432 (C)120,360,432

(D)720,360,432 (E)720,216,412

【题型 7】数字问题

【思路点拨】数字问题主要涉及奇数、偶数、整除、数位大小等问题，可以采用

元素位置法来进行分析.

【例 15】用 1、2、3、4、5、6六个数字组成 6的倍数且无重复数字的五位数有

多少个.

(A)64 (B)96 (C)108 (D)120 (E)136

【例 16】从 1、3、5三个奇数中任取两个，0、2、4、6四个偶数中任取两个，
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组成无重复的四位奇数和四位偶数的个数分别是

(A)360 和 360 (B)189 和 189 (C)180 和 162 (D)180 和 198

(E)156 和 162

【例 17】用 1，4，5，x 四个数字组成四位数，所有这些四位数中的数字的总和

为 288，求 x .

(A)0 (B)1 (C)2 (D)3 (E)4

【题型 8】穷举列举法

【例 18】四人进行篮球传球练习,要求每人接球后再传给别人.开始由甲发球,作

为第一次传球,若第五次传球后,球又回到甲手中,则共有传球方式多少种？

(A)60 (B)65 (C)70 (D)75 (E)80

本次课重点总结

1.两个基本原理

2.选元素，用组合；排顺序，用阶乘

3.相邻；不相邻；排座位；数字问题

第四节 概率初步

【大纲考点】

(1)事件及其简单运算;

(2)加法公式;

(3)乘法公式;

(4)古典概型;

(5)贝努里概型.
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一、古典概型

随机试验 E具有以下两个特征：

⑴样本空间的元素（即基本事件）只有有限个；

⑵每个基本事件出现的可能性是相等的，称 E为古典概型试验.

二、古典概率

在古典概型的情况下，事件 A的概率定义为

【注意】计算古典概率时，首先要弄清随机试验是什么？即判断有限性和等可能

性是否满足，其次要弄清样本空间是怎样构成的，构成样本空间的每个基本事件

出现一定要等可能的。忽略了这一点，就会导致错误的结果.

▲古典概型研究的对象大致可分为三类问题：①摸球；②分房；③随机取数（电

话号码）问题.这几类问题的解决方法将在典型例题或练习题中给出.

三、事件的独立性

1.独立事件

如果两事件中任一事件的发生不影响另一事件的概率则称这两事件是相互独立

的.

2.定义

若      P AB P A P B ，

则称两事件 A和 B是相互独立的.

可将其理解为：相互独立事件同时发生的概率：

第五节 概率题型精讲（一）

【题型 1】摸球问题(取样问题)

【思路点拨】如果把题中的“白球”、“黑球”换为“正品”、“次品”或“甲物”、

“乙物”等等,就可以得到各种各样的“摸球问题”. 不难发现,各个取样问题
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的解决,都可以归结为摸球问题.摸球问题具有典型意义,原因也正在于此.

【例 1】一袋中有 8个大小形状相同的球，其中 5个黑色球，3个白色球.

（1）从袋中随机地取出两个球，求取出的两球都是黑色球的概率.

（2）从袋中不放回取两次，每次取一个球，求取出的两球都是黑色球的概率.

（3）从袋中有放回取两次，每次取一个球，求取出的两球至少有一个是黑球的

概率.

【例 2】甲、乙二人参加普法知识竞答，共有 10 个不同的题目，其中选择题 6

个，判断题 4个.甲、乙二人依次各抽一题.

（I）甲抽到选择题、乙抽到判断题的概率是多少？

（II）甲、乙二人中至少有一人抽到选择题的概率是多少？

【例 3】某班有两个课外活动小组，其中第一小组有足球票 6张，排球票 4张；

第二小组有足球票 4张，排球票 6张.甲从第一小组的 10 张票中任抽 1张，乙从

第二小组的 10 张票中任抽 1张.

（1）两人都抽到足球票的概率是多少?

（2）两人中至少有 1人抽到足球票的概率是多少?

【例 4】从编号为 1,2,…,10 的 10 个大小相同的球中任取 4个，则所取 4个球

的最大号码是 6的概率为

(A)

1
84 (B)

3
5 (C)

2
5 (D)

1
21 (E)

1
20

【例 5】一袋中装有大小相同，编号分别为 1,2,3,4,5,6,7,8 的八个球，从中有

放回地每次取一个球，共取 2次，则取得两个球的编号和不小于 15 的概率为

(A)

1
32 (B)

1
64 (C)

3
32 (D)

3
64 (E)

5
64

【例 6】一个坛子里有编号为 1，2，…，12 的 12 个大小相同的球，其中 1到 6

号球是红球，其余的是黑球，若从中任取两个球，则取到的都是红球，且至少有

1个球的号码是偶数的概率是

（A）

1
22 (B)

1
11 (C)

3
22 (D)

2
11 (E)

3
11
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【题型 2】分球入盒问题（分房模型）

【思路点拨】分房问题主要考察可重复排列问题，核心是次方的运算特征.

【例 7】某宾馆有 6间客房，现要安排 4位旅游者，每人可以进住任意一个房间，

且进住各房间是等可能的. 事件 A：指定的 4个房间各有 1人；事件 B：恰有 4

个房间各有 1人；事件 C：指定的某房间中有 2人；事件 D：一号房间有 1人，

二号房间有 2人；事件 E：至少有 2人在同一个房间. 则下列叙述错误的为

(A)

1( )
54

P A 
(B)

5( )
18

P B 
(C)

29( )
216

P C 
(D)

1( )
27

P D 

(E)

13( )
18

P E 

【例 8】甲、乙、丙三名志愿者被随机地分到 四个不同的岗位服务，求

（1）甲、乙两人同时参加 岗位服务的概率.

（A）

1
8 (B)

1
4 (C)

1
16 (D)

3
16 (E)

5
32

（2）甲、乙两人不在同一个岗位服务的概率.

(A)

1
2 (B)

3
4 (C)

3
8 (D)

1
8 (E)

17
32

第六节 概率题型精讲（二）

【题型 3】随机取数问题(元素位置问题)

【思路点拨】遇到数字问题，根据约束条件的情况可以转化为元素位置的方法进

行思考.

【例 9】在 1-9 的整数中可重复的随机取 6个数组成 6位数，求下列事件的概率：

（1）6个数完全不同；

（2）6个数不含奇数；

（3）6个数中 5恰好出现 4次.

【例 10】从数字 1，2，3，4，5中任取 3个，组成没有重复数字的三位数，计
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算：

(1)三位数是 5的倍数的概率；

(2)三位数是偶数的概率；

(3)三位数大于 400 的概率；

【例 11】某班数学兴趣小组有 5名男同学，3名女同学. 求下列事件的概率:

(1)8 人排成一队，其中甲必须站在排头的概率?

(2)8 人排成一队，其中甲不能站在排头与排尾的概率?

(3)8 人排成一队，其中任何两名女同学都不能相邻的概率?

【例 12】将一骰子连续抛掷三次，它落地时向上的点数依次成等差数列的概率

为

(A)

1
9 (B)

1
12 (C)

1
15 (D)

1
18 (E)

1
14

【题型 4】独立事件

【例 13】甲、乙两人独立地解同一问题，甲解决这个问题的概率是 p1，乙解决

这个问题的概率是 p2，那么恰好有 1人解决这个问题的概率是

(A)p1p2 (B)p1（1－p2）+p2（1－p1） (C)1－p1p2

(D)1－（1－p1）（1－p2） (E) 1－p1-p2

【例 14】从应届高中生中选出飞行员，已知这批学生体型合格的概率为 ，视力

合格的概率为 ，其他几项标准合格的概率为 ，从中任选一学生，则该生三项均

合格的概率为（假设三项标准互不影响）

（A）

4
9 (B)

1
90 (C)

4
5 (D)

7
90 (E)

11
90

【例 15】一道数学竞赛试题，甲解出它的概率为

1
2 ，乙解出它的概率为

1
3 ，

丙解出它的概率为

1
4 ，由甲、乙、丙三人独立解答此题只有一人解出的概率为

【例 16】一出租车司机从饭店到火车站途中有六个交通岗，假设他在各交通岗

遇到红灯这一事件是相互独立的，并且概率都是 .那么这位司机遇到红灯前，
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已经通过了两个交通岗的概率是

(A)

4
27 (B)

5
27 (C)

7
27 (D)

1
9 (E)

2
27

【例 17】设甲、乙、丙三台机器是否需要照顾相互之间没有影响. 已知在某一

小时内，甲、乙都需要照顾的概率为 0.05，甲、丙都需要照顾的概率为 0.1，乙、

丙都需要照顾的概率为 0.125，

（Ⅰ）求丙在这个小时内需要照顾的概率是多少；

（Ⅱ）计算这个小时内至少有一台需要照顾的概率.

【例 18】某人对一目标进行射击，每次命中率都是 0.25，若使至少命中 1次的

概率不小于 0.75，至少应射击几次？

【例 19】设有两门高射炮，每一门击中飞机的概率都是 0.6，试求：同时射击一

发炮弹而命中飞机的概率；若又一架敌机侵犯，至少要以 99%的概率击中它，问

需多少门高射炮？

【例 20】三人独立地破译一个密码，他们能译出的概率分别为

1 1 1, ,
5 4 3 ,求密码能

被译出的概率.

【例 21】甲、乙两个篮球运动员互不影响地在同一位置投球，命中率分别为

1
2 与

p，且乙投球 2次均未命中的概率为

1
16 ．

（Ⅰ）求乙投球的命中率 p；

（Ⅱ）求甲投球 2次，至少命中 1次的概率；

（Ⅲ）若甲、乙两人各投球 2次，求两人共命中 2次的概率．

本次课重点总结

1.常见古典概率的求解方法

2.概率基本公式的应用

3.独立事件的定义及应用
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第七节 数据描述

【大纲考点】

(1)平均值,

(2)方差与标准差,

(3)数据的图表表示(直方图，饼图，数表).

一、数据的图表表示

直方图

饼图

二、平均值

设 n个数 1 2
1 2, , , , n

n
x x xx x x x

n
  


 称

为这 n个数的平均值．

三、方差

2 2 2 2
1 2

1 [( ) ( ) ( ) ]ns x x x x x x
n

      

四、标准差

因为方差与原始数据的单位不同，且平方后可能夸大了离差的程度，将方差的算

术平方根称为这组数据的标准差．即 2s s

五、方差和标准差的意义

方差的实质是各数据与平均数的差的平方的平均数. 标准差是方差的一个派生

概念，它的优点是单位和样本的数据单位保持一致，给计算和研究带来方便.

方差和标准差用来比较平均数相同的两组数据波动的大小，也用它描述数据的离
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散程度。方差或标准差越大，说明数据的波动越大，越不稳定; 方差或标准差越

小，数据波动越小、越整齐、越稳定.

利用方差比较数据波动大小的方法和步骤：先求平均数，再求方差，然后判断得

出结论。

第八节 数据描述题型精讲

【题型 1】平均数的计算

【例 1】假设三个相异正整数中的最大数是 54，则三个数的最小平均值是多少？

(A)17 (B)19 (C)21 (D)23 (E)18

【例 2】在一次法律知识竞赛中，甲机关 20 人参加，平均 80 分，乙机关 30 人

参加，平均 70 分，问两个机关参加竞赛的人总平均分是多少?

(A)76 (B)75 (C)74 (D)73 (E)77

【题型 2】方差与标准差的计算

【例 3】给出两组数据：

甲组：20,21,23,24,26 乙组：100,101,103,104,106

甲组，乙组的方差分别是
2
1s ，

2
2s ，则下列正确的是（ ）

(A)
2 2
1 2s s (B)

2 2
1 2s s (C)

2 2
1 2s s (D)

2 2
1 2s s (E)无法确定

【题型 3】饼图

【例 4】某商场设立了一个可以自由转动的转盘(如图)，并规定：顾客购物 10

元以上能获得一次转动转盘的机会，当转盘停止时，指针落在哪一区域就可以获

得相应的奖品，下表是活动进行中的一组统计数据：

转动转盘的次数 n 100 150 200 500 800 1000

落在“铅笔”的次数 m 68 111 136 345 546 701

落在“铅笔”的频率 m/n 0.68 0.74 0.68 0.69 0.6825 0.701
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(1)请估计，当 n很大时，频率将会接近多少？

(2)转动该转盘一次，获得铅笔的概率约是多少？

(3)在该转盘中，标有“铅笔”区域的扇形的圆心角大约是多少？(精确到 1°)

【题型 4】数表

【例 5】某农贸市场出售西红柿，当价格上涨时，供给量相应增加，而需求量相

应减少，具体调查结果如下表：

表 1 市场供给量

单价（元/kg） 2 2.4 2.8 3.2 3.6 4

供给量（1000kg） 50 60 70 75 80 90

表 2 市场需求量

单价（元/kg） 4 3.4 2.9 2.6 2.3 2

需求量（1000kg） 50 60 65 70 75 80

根据以上提供的信息，市场供需平衡点（即供给量和需求量相等时

的单价）应在区间

(A)（2.3，2.6） (B)（2.4，2.6） (C)（2.6，2.8）

(D)（2.8，2.9） (E)（2.7，2.9）

本次课重点总结

1.平均值的概念
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2.方差的概念及意义

3.常见数表分析
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